

## 校园短波

通川区七小  
做好准备喜迎开学

本报讯 为确保开学工作顺利进行，新学期到来之际，通川区七小各分管领导组织部门职工对新学期工作进行了安排部署。学校后勤对学校校园环境进行了布置，学校政教对开学典礼进行了精心安排，将在开学第一天对学生进行文明、礼仪、安全等学生在校常规行为主题教育，创编了情景剧表演。学校教学、艺体科技、综治安全、教研、值日等各项常规工作布置妥当，只等开学。（吴晓平）

宣汉东乡镇二完小  
提早谋划开学工作

本报讯 开学临近，宣汉县东乡镇二完小提早谋划开学工作，各项工作已准备就绪。暑假期间，学校维修了课桌椅500余套，新购买课桌椅450套，并对每个教室后面用于办黑板报的黑板全部重新上了漆，美化了校园，排除了学校后园两棵存在严重安全隐患的梧桐树，还添置了10台电脑，迎接新学期的到来。（樊凯 向明川 本报记者 陈鲸印 桂爽）

渠县渠江镇六小：  
崭新面貌喜迎开学

本报讯 渠县渠江镇六小地处低洼地段，曾多次遭受水灾。今年暑假放假前，该校将学校教学楼底楼的教育教学设备全部转移到了二楼，防患于未然；同时，学校还筹集资金数十万元，加固学校围墙500余米，加宽排水沟500余米，重新设置了教室名牌、安全警示牌及名人名言品牌等，以崭新的面貌喜迎新学期的到来。（郑天席 张桂林 本报记者 陈鲸印 桂爽）

渠县青龙乡铜鼓村小：  
校园面貌焕然一新

本报讯 今年暑假，渠县青龙乡铜鼓村小粉刷黑板14张，维修课桌椅60套，给教学楼重新刮了仿瓷涂料，美化围墙50余米（围墙上设计有运动图案、一日常规等），培植了一批花草树木，添置了2幅乒乓球台。如今，学校校园面貌焕然一新，完全能满足当地村民送孩子读书的需求。（郑天席 张桂林 本报记者 陈鲸印 桂爽）

宣汉县池中心校  
排除隐患迎接开学

本报讯 为确保师生生命安全，严防安全事故的发生，今年暑假，宣汉县南坝镇中心校对校舍安全隐患进行严格的排查整治活动，保证校舍安全大排查工作落实到学校的每幢建筑，做到地毯式、全覆盖排查，不留死角。对排查出的隐患，做好记录，采取补救措施及时整改，坚决防止安全事故的发生。（吕昌智）

达县双庙初级中学  
安全整改效果良好

本报讯 为迎接新学期的到来，今年暑假，达县双庙初级中学对排查出来的安全隐患进行了及时彻底整改。共维修铁床18张，安装消防应急灯2盏、灭火器2具、摄像头1处。学校综合大楼二、三层楼的后面窗户，由于日晒雨淋，破损严重，玻璃下坠时有发生，为了彻底解决这一隐患，学校在财力十分紧张的情况下，仍安装了铝合金窗户70平方米。同时，学校还给男女生宿舍的寝室窗户安装了不锈钢防护栏和色彩活泼的落地窗帘。（高明 贾桂轩）

# 做好各项准备 全力迎接开学

## ——我市各地做好新学期开学工作综述

**宣汉县**——近日，宣汉县教育局要求全县各校要对所有校舍、道路、护坡、围墙及周边易滑坡的山体等进行不留死角、不留盲区的拉网式排查，并逐一建立隐患台帐，对存在的严重隐患要请房屋鉴定专业机构的人员进行鉴定，对排查出的D级危房要第一时间坚决停止使用，对发现的C级危房要按程序报批后再按新的抗震设计标准进行加固维护修，对出现险情的围墙、堡坎、校门要设立醒目的警示标识并按程序进行排险处理。对这一工作，县教育局要求各校的排查工作必须于7月27日前结束，对发现的隐患必须在8月31日前彻底整治，确保新学期顺利开学。（樊凯）

**渠县**——8月20日，渠县召开全县中小学校长会议，要求全县教育系统广大干部职工讲政治、顾大局、比奉献，不信谣传谣，不东奔西跑，不拉关系人情，努力提高自身素质，积极投身于渠县教育振兴工作中。会议客观总结了近年来渠县教育系统取得的可喜成绩，也深入剖析了当前存在的问题，要求要科学调整校点布局、强化教育中心地位、狠抓两支队伍建设、规范各种办学行为、促进教育协调发展，为县域经济发展提供更多更好的人才。

会议同时安排部署了秋季开学准备工作。（郑天席 张桂林）

**开江县**——为确保秋季开学工作顺利展开，开江县教育局做了系列准备工作。一是做好师资准备，通过定岗招聘的方式新招聘教师120名，并在整体上向农村薄弱学校倾斜优质师资；二是认真排查校舍安全隐患，加快中小学校安全工程建设，力争所有项目在开学前全部投入使用；三是抓好控辍保学工作，力求为留守儿童、贫困家庭学生、残疾学生、进城务工农民子女开辟“绿色通道”。四是要求各个学校严格执行收费项目和标准，坚决查处教育乱收费行为；五是要求各学校进一步规范操作食品采购、储存、制作、分发、陪餐、留样、消毒等流程，全力确保学生开学之初吃上放心餐。（周胜）

**通川区**——近日，通川区教育局召开秋季开学工作会议，详细安排各项工作。开学前，区教育局对各中小学校校舍的安全情况、学校用电设施设备、消防设施设备、学生宿舍和食堂准备工作（包括消毒、杀毒）等情况将进行一次全方位的大检查，对存在安全隐患的学校，责令限期整改，确保学生平安顺利入学。为创造良好的学习生活环境，该区进一步加大了基础设施设备的建设力度，充分利用暑期对各中小学进行了一次全面的危房检查，对存在问题的危房进行了维修改造，对学生课桌凳进行了维修和更新。目前，该区学生课本、作业本等已全部到位，正迎接新学期到来。（李其荣 唐小红 罗小丁）

# 灾后重建的校园更美丽

## ——万源市梨树乡中心小学开学准备目击

·魏莉 本报记者 桂爽 陈鲸印 摄影报道·



夯实学校围墙地基。



将转移的课桌凳搬回教室。

暴雨倾盆，山洪陡涨。2012年7月4日，万源市梨树乡境内，一场百年不遇的洪水从天而降，地处后河边的梨树乡中心小学瞬间便陷入了一片汪洋之中。此次洪灾使梨树乡中心小学基础设施严重受损，围墙垮塌、水沟冲毁，堡坎基脚悬空，校园里的花草树木也被厚厚的淤泥掩埋。

梨树乡中心小学有13个教学班，300余名学生。新学期马上就要开学了，学校的灾后重建工作进行得怎样？新学期能否确保顺利开学？带着这些疑问，8月22日上午，记者专程前往该校进行采访。

“偌大的操场上干干净净，操场四周的花草树木青翠欲滴，操场外的围墙结结实实，教学楼窗明几净……”一进校门，眼前的景象让记者简直不敢相信这就是在“7·4”洪灾中遭受重创的梨树乡中心小学。学校受了灾，却为何看不到丝毫受灾的影子？学校后勤负责人吴文兵老师告诉记者，洪灾发生前，学校就及时组织教师将教学楼底楼教室的桌凳、电视机、教学设施设备及学生

食堂的炊事用具等全部转移到了地势较高的二、三楼。洪灾发生后，学校又立即开展灾后重建工作，确保不影响新学期开学。在吴老师的带领下，记者走进教室、学生宿舍及食堂看到，教室地板干净，桌凳摆放整齐，电视机刚刚安装调试完毕；学生宿舍内墙重新上了涂料，搭好了铁床，同时还添置了扫帚、拖把等；学生食堂里，冰箱、冰柜、餐桌等一应俱全。

从学校后门出来，看到围墙外有一条100余米长的水沟，有工人正在清理维修水沟留下的残渣。再往下走，就是后河。“看，那个正挽起裤脚往堡坎的基脚下填石头的人就是学校校长潘伟。”在后河岸边学校一侧，顺着吴老师所指的方向看过去，一群人正忙碌着维修堡坎，校长潘伟正带头干得热火朝天。潘伟告诉记者，7月3日，接到上级有关部门的预警通知后，学校迅速启动了防洪应急预案，全体教职员严阵以待，第一时间转移校产及会计账簿等重要资料，安

排班子成员24小时值班。洪水退后，学校及时组织在校园里清淤、消杀，并迅速开展灾后重建工作。截至目前，共补种花草树木千余株，清洗草坪200余平方米，维修花台10个，清理水沟100余米，修复围墙60米、堡坎20米。同时，由学校班子成员带队，深家住荆坝村王仁霜、邱成等受灾严重的学生家里进行了看望、慰问。

记者在采访中获悉，今年暑假，家住万源城里的潘伟已先后8次前往学校，安排部署安全隐患排查、灾后重建及开学准备工作，有时一住下来就是几天。

“学校领导确实想得周到，洪灾后，他们安排

大量的人力，在学生上学、返家必经的涉险路段，张贴警示标语，竖立警示牌，并安排专人进行严密监测。”采访中，一村民由衷地告诉记者。

“我们的目标是，尽我们最大的力量，全力以赴做好开学各项准备工作，迎接新学期的到来，让学生回到学校有一种像回到家的温暖！”面对记者，校长潘伟信心百倍，目光中充满了希望。



按照上级安排，地处高寒山区的宣汉县龙泉学校秋季开学工作提前于8月15日进行。目前，该校今秋小学、初中学生入学情况良好。图为学生在班主任处报名。（胡先全 雷军川 本报记者 陈鲸印 摄）



今年暑假，大竹县柏林镇擂鼓村村支两委会筹集资金1.5万元，维修村小学围墙，硬化学校操场，同时修好学生使用的课桌凳，确保村小学新学期顺利开学。（本报记者 刘礼全 摄）

# 达县相关部门专题调研教育工作

## 破解制约城区教育发展难题

本报讯 8月22日，达县县委副书记、县长杜海洋带领相关部门负责人，深入达县城区学校调研教育工作，破解制约城区教育发展难题。

上午，调研组一行参观考察了达县中学、金华学校、南坝小学、达县四中等14所城区公办学校。每到一所学校，都要仔细查看学校办学环境，详细了解学校发展中遇到的难题，认真听取学校提出的相关建议。下午，就如何破解制约达县城区教育发展难题进行集中“会诊”。

调研组指出，要发展好达县的教育事业，一是要

充分认识教育对社会发展的基础性、全局性和先导性，突出教育优先发展地位，坚持“科教兴县”、“人才强县”战略；二是要继续加大对教育的投入，按时足额划拨教育经费，保障学校正常运转；三是县级相关部门要大力支持教育工作，为教育事业发展又好又快发展保驾护航；四是进一步强化教育管理，坚持依法治校，规范办学秩序，促进公民办教育协调发展；五是要严格执行城市学校布局规划，不得以任何理由挤占教育资源。六是强力推进达县职高整体搬迁工程。七是要做好三里坪人文生态社区新建1

所初中、2所小学和3所幼儿园的调研论证工作，做好规划方案。八是加大教育信息化建设工程，构建区域型教育网络平台，全力推进优质教育资源共享，促进义务教育均衡发展。九是要完善优秀人才引进机制，扩大学校引进优秀人才的自主权。十是加大本土优秀教师的培养力度，充分激发教师工作积极性，提高教师整体素质。同时加大对高中优秀教师的奖励力度，进一步激活高中骨干教师活力和辐射示范作用。

（冯泽波 刘治江 本报记者 陈鲸印）

# 让每一个孩子都按时入学

——宣汉西北中心校老师暑假开展家访活动侧记

·唐登文 樊凯 向明川 本报记者 陈鲸印 桂爽·

宣汉西北中心校虽位于县城城郊结合部，但所辖的多所村小却较为偏僻，每年春秋两季开学，都存在学生流失的可能。

8月17日，天气炎热，宣汉西北中心校任厚良、汪君、刘畅、肖霞等老师前往该乡方家沟村张欢欢、武小瑜、王琴等学生家中，开展家访活动，了解学生暑假生活情况，动员他们新学期按时入学。张欢欢的父母均在外省打工，年事已高的爷爷奶奶住在离场镇较远的乡下，张欢欢寄居在方家沟村姑姑家。暑假，姑姑和姑父都去了县城打工，留下张欢欢独自一人在家做作业。张欢欢下学期就要读六年级了，汪君老师鼓励她好好学习，并认真检查了她的作业，纠正了其中的错误，让张欢欢开心不已。

来到王琴家已临近中午，火辣辣的太阳把地面晒得滚烫。当汗流浃背的老师走进王琴家时，正聚在一起吹风扇乘凉的王琴和爷爷奶奶急忙给老师让座。爷爷奶奶告诉老师，王琴暑假里除了完成老师布置的作业外，还自己买了一本字帖练习书法。老师们听了，直夸王琴能干，让王琴有些不好意思。原本打算新学期转到父母打工的城市读书的王琴，见老师们如此关心自己，表示要做好爸爸妈妈的工作，争取新学期继续留在西北中心校读书。

为确保学生全部按时入学，今年暑假，宣汉县西北中心校组织教师冒着酷暑开展家访活动，指导学生过好暑假生活，动员他们新学期按时入学。截至目前，该校已有107名教师参与了家访，受访学生达860人，通过电话家访学生达1300人次。对有辍学倾向的学生，他们进行了重点家访，确保学生不流失。

同时，今年暑假学校还筹集资金近10万元，对所辖周桥小学、尖山小学、方家沟小学的安全隐患进行了整治，对部分教学用房进行了维修加固，为新学期开学做好充分准备。据了解，自2008年以来，该校每年春秋两季开学前夕都坚持做好控辍保学工作，学生人数每年递增100—200人，目前该校学生人数已达2886人。